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СУСТРЭЧА 
НА ЛЁ ДЗЕ

Сён ня стар туе 
не афі цый ны 

чэм пі я нат све ту 
па ха кеі ся род ама та раў

Яшчэ 2 сту дзе ня гос ці па ча лі пры бы ваць у 
ста лі цу Бе ла ру сі на тра ды цый ны Ка ляд ны 
тур нір. Пер шы мі ў Мінск пры ля це лі ня мец-
кія ха ке іс ты, асноў ная ж част ка ўдзель-
ні каў спа бор ніц тваў пры бы ла на мес ца 
пры зна чэн ня ўчо ра. Гос ці ўжо раз мяс-
ці лі ся і сён ня га то вы ўсту піць у пер шыя 
ля до выя баі.

У скла дзе ка манд ХІ ІІ Ка ляд на га між на род на-
га тур ні ру ама та раў ха кея ня ма ла гуль цоў, ужо 
доб ра вя до мых не толь кі бе ла рус кім ба лель-
шчы кам. На лё дзе «Чы жоў ка-Арэ ны» мы ўба-
чым ха ке іс таў, якія вы сту па лі ў най мац ней шай 
лі зе све ту — НХЛ, а так са ма пры зё раў са мых 
прэ стыж ных між на род ных ха кей ных тур ні раў. 
За збор ную Сла ва кіі, на прык лад, вы сту піць Мі-
ра слаў Ша тан, Мар цін Штрбак, Лю ба мір Се ке-
раш і Пе тэр Пад град скі. Іх трэ не рам з'яў ля ец ца 
доб ра вя до мы нам спе цы я ліст — Юлі ус Шуп лер. 
За Гер ма нію на лёд вый дзе зна ё мы бе ла рус кім 
бе лель шчы кам ве тэ ран ха кея Эду ард Бшайд, 
за ра сі ян — вя до мы Ле а нід Фа ці каў. Гас па да ры 
бу дуць прад стаў ле ны ка ман дай кі раў ні ка дзяр-
жа вы, у скла дзе якой вя до мыя ў ха кей ным све це 
Сяр гей Стась, Аляк сандр Ра дзін скі, Ва дзім Бек-
бу ла таў, Кан стан цін Каль цоў, Анд рэй Мі ха лёў і 
Яра слаў Чуп рыс.

Бе ла ру сы тра ды цый на лі чац ца ад ны мі з фа-
ва ры таў Ка ляд на га тур ні ру. Ад зна чым, за 12 га-
доў у ак ты ве на шай ка ман ды ўжо ёсць 9 пе ра-
мог гэ тых спа бор ніц тваў, трой чы пос пех свят ка-
ва ла ра сій ская збор ная.

На га да ем, што ўсе мат чы пры ме «Чы жоў ка-
Арэ на». Ува ход на гуль ні, у тым лі ку фі наль ныя, 
воль ны. Ар га ні за та ры абя ца юць, што, акра мя 
за хап ляль на га ха кея, ба лель шчы кі ўба чаць і 
ці ка вую за баў ляль ную пра гра му.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Агу ча ныя на мі ну лым тыд ні 
ме ры бяс пе кі пад час на ва-
год ніх гу лян няў у гра мад скіх 
мес цах да лі свой плён. Як ад-
зна чы лі ў Мі ніс тэр стве ўнут-
ра ных спраў Бе ла ру сі, на та кіх 
пля цоў ках нейкіх над звы чай-
ных зда рэн няў, зла чын стваў і 
гру бых па ру шэн няў па рад ку 
ў свя точ ную ноч за фік са ва на 
не бы ло.

Але без зда рэн няў, як ка жуць, 
пры ват на га ха рак та ру, не абы шло-
ся. Па-за ме жа мі гра мад скіх мес цаў 
не ка то рыя лю дзі ад зна чы лі Но вы год 
шум на ў лі та раль ным сэн се гэ та га 
сло ва. І больш за тое, з на ступ ства-
мі. У ад ной са ста ліч ных шмат па вяр-
хо вак на ва год няй ра ні цай ра зы гра-
ла ся дра ма са стра ля ні най. У 6.40 
па ну ма ры 102 па скар дзіў ся нех та з 
жы ха роў, што ў ад ной з ква тэр вель-
мі моц на шу мяць і пе ра шка джа юць 
ад па чы ваць. Ту ды быў ад праў ле ны 
мі лі цы я нер, які на лес віч най пля цоў-
цы ўпэў ніў ся: гуч ны шум у пад' ез дзе 
са праў ды пры сут ні чае. Пас ля гэ та га 
ўсё і за кру ці ла ся.

— Спро бы па ўшчу ваць ня дбай-
на га не цвя ро за га су се да ака за лі ся 
мар ны мі, — па ве да міў афі цый ны 
прад стаў нік ГУ УС Мін гар вы-
кан ка ма Аляк сандр ЛАС ТОЎ-
СКІ. — Ён уда рыў мі лі цы я не ра ў 
гру дзі, пас ля па чаў біць па га ла ве 
і па спра ба ваў ада браць та бель -
ную зброю. Па пя рэ джан не «Стра-
ляць бу ду!» прай шло мі ма ву шэй 
на пад ні ка. За вя за ла ся ба раць ба, 
пад час якой сяр жант мі лі цыі спяр-
ша зра біў па пе рад жаль ны стрэл, 

а пас ля ўжо два — на па ра жэн не, 
імк ну чы ся пры гэ тым на нес ці мі ні-
маль ны ўрон. Абод ва ўдзель ні кі ін-
цы дэн ту шпі та лі за ва ны. Рас па ча та 
кры мі наль ная спра ва па ар ты ку ле 
363 Кры мі наль на га ко дэк са — «Су-
пра ціў лен не су пра цоў ні ку ор га наў 
унут ра ных спраў».

Сваю леп ту ўнес ла і пі ра тэх ні-
ка. Па сло вах кансультанта ад-
дзела першаснай медыцынскай 
дапамогі галоўнага ўпраўлення 
арганізацыі медыцынскай 
дапамогі Міністэрства аховы 
здароўя Наталлі ПУГАЧОВАЙ, з 
25 снежня ў Беларусі ад свя точ ных 
вы бу хаў па цяр пе лі 30 ча ла ве к. На-
прыклад, у навагоднюю ноч два з іх 
атры ма лі лёг кую кан ту зію воч на га 
яб лы ка, яшчэ ў ад на го па ра не на да-
лонь. Чац вёр та му ча ла ве ку пе тар-
да апа лі ла па лец на пра вай ру цэ. А 
вось у Ві цеб ску 23-га до вы хло пец 
тра піў у баль ні цу з апё кам жы ва та 
пас ля та го, як ня ўда ла за пус ціў пе-
тар ду ка ля ін тэр на та.

Не абышліся святы і без п'яных 
кіроўцаў за рулём. Як зазначыў 
старшы інспектар па асаблівых 
даручэннях УДАІ МУС Станіслаў 
САЛАВЕЙ, з 30 снежня па 2 сту-
дзеня былі затрыманы 344 нецвяро-
зыя вадзіцелі, з іх 132 — 1 студзе-
ня. На дарогах загінулі 8 чалавек. 
Большасць з іх парушылі правілы 
дарожнага руху — пагрэбавалі 
святлоадбівальнымі элементамі, 
некаторыя выйшлі на дарогу ў не-
цвярозым стане.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

СВЯ ТА 
ПРАЙ ШЛО СПА КОЙ НА

Але без вы клі ку эк стран ных служ баў 
усё ж не абы шло ся

На двор'еНа двор'е  ��

Мароз пры ціс не...
На вы хад ныя сі ноп ты кі мес ца мі абя ца юць 

да мі нус 27 гра ду саў
Да во лі рэз кае па ха ла дан не ча ка ец ца ў Бе ла ру сі на 
гэ тым тыд ні, па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме-
тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры-
ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Спе цы я ліст ад зна чыў, што ў пер шы ты дзень но ва га го да 
на двор'е бу дзе вель мі змен лі вым, бо спа чат ку ча ка ец ца моц-
ны снег і па ры віс ты ве цер, а по тым — іс тот нае ўзмац нен не 
ма ра зоў. А сён ня ўдзень на тэ ры то рыі Бе ла ру сі бу дуць гас-
па да рыць ак тыў ныя ат мас фер ныя фран ты, якія пры ня суць да 
нас скла да ныя ўмо вы на двор'я. Паў сюд на прой дзе снег, на 
боль шай част цы тэ ры то рыі моц ны снег і сла бая мя це лі ца. 

По тым сур' ёз ная не па гадзь пач не ру хац ца ў бок Ра сіі, а ў 
Бе ла русь прый дуць з поў на чы ха лод ныя па вет ра ныя ма сы. 
Па ха ла дае. У чац вер на боль шай част цы тэ ры то рыі праг на зу-
ец ца снег, уна чы ў асоб ных ра ё нах моц ныя апад кі. У не ка то рых 
ра ё нах мя це лі ца, на да ро гах га ла лё дзі ца. Уна чы па паў ноч на-
за ход няй па ло ве, а ра ні цай і ўдзень — у мно гіх ра ё нах кра і-
ны праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру, па ры ва мі да 15—20 м/с. 
Тэм пе ра ту ра на пра ця гу су так скла дзе 8—15 ма ро зу, ад нак па 
паў днё вым ус хо дзе — яшчэ толь кі да мі нус 1—7 гра ду саў.

Па-са праўд на му ма ро зіць нас пач не ўжо ў пят ні цу, ка лі ў 
не ка то рых ра ё нах, пе ра важ на па ўсход няй па ло ве кра і ны, ча ка-
ец ца не вя лі кі ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных участ ках да рог 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе 
ад мі нус 13 да мі нус 20 гра ду саў, а ўна чы па паў ноч най па ло ве 
пры пра яс нен нях — да 23 ма ро зу. Але і гэ та яшчэ не ўсё.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, 
са мае сур' ёз нае па ха ла дан не ча кае нас на вы хад ныя. У су бо-
ту ў асоб ных ра ё нах кра і ны прой дзе не вя лі кі снег, на да ро гах 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 15—22, 
а пры пра яс нен нях бу дзе да 27 ма ро зу. Удзень так са ма бу дзе 
шчы паць за ву шы, бо праг на зу ец ца да мі нус 11—18 гра ду-
саў, а па ўсхо дзе — да 20 ма ро зу. Ва лён кі нам спат рэ бяц ца 
і ў ня дзе лю. Праг на зу ец ца, што 8 сту дзе ня ў асоб ных ра ё нах 
кра і ны маг чы мы ка рот ка ча со вы снег, на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы за ста нец ца на ўзроў ні ад мі нус 15 
да мі нус 22 гра ду саў, а пры пра яс нен нях — да 27 ма ро зу.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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АдкрыцціАдкрыцці  ��

НЕР ВО ВЫЯ КЛЕТ КІ... АД НАЎ ЛЯ ЮЦ ЦА!
У На цы я наль най ака дэ міі на вук тра ды-
цый на на зва лі топ-10 вы ні каў пра цы за 
2016 год у воб лас ці фун да мен таль ных 
да сле да ван няў. У вы ні ко вы спіс увай шлі 
най леп шыя ра бо ты ай чын ных ву чо ных 
з роз ных ін сты ту таў.

Га на ро вы спіс ад кры вае да сле да ван не ма-
ла дых на ву коў цаў з Ін сты ту та фі зі кі імя Б.І. 
Сця па на ва, якія вы най шлі ме тад для ажыц-
цяў лен ня эфек тыў най кван та вай та маг ра фіі 
свят ла. Вы ні кі ра бо ты бы лі апуб лі ка ва ны ў 
са мым прэ стыж ным на ву ко вым вы дан ні — ча-
со пі се Nature. Су пра цоў ні кі гэ тай жа ўста но вы 
прад ка за лі і рэа лі за ва лі но вы тып свет ла вых 
па лёў — ла зер ных пуч коў Эй ры. На ву коў цы з 
Аб' яд на на га ін сты ту та праб лем ін фар ма ты кі 
рас пра ца ва лі но вы ме тад кам п'ю тар на га ана-
лі зу скла да ных вы яў вя лі кіх па ме раў, ён ужо 
вы ка рыс тоў ва ец ца ме ды ка мі для вы яў лен ня 
ра ку гру дзей на ран няй ста дыі. Су пра цоў ні кі 
ДНВА «Па раш ко вай ме та лур гіі» да сле да ва лі 
пра цэ сы спя кан ня крэм нію і вуг ля ро ду з на на-
да баў ка мі, вы ні кам пра цы ска рыс та юц ца пры 
ства рэн ні аст ра на міч ных люс тэр каў вя лі ка га 
па ме ру. У На ву ко ва-прак тыч ным цэнт ры НАН 

па ма тэ ры я лаз наў стве вы яві лі сты му ля ва нае 
і ла зер нае вы пра мень ван не ў шмат кам па не н-
тных паў пра вад ні ках, што мо жа быць вы ка-
 ры ста на пры ства рэн ні со неч ных эле мен таў 
но ва га па ка лен ня.

Ву чо ныя Ін сты ту та фі зі ка-ар га ніч най хі-
міі сін тэ за ва лі тлус тыя кіс ло ты, якія мо гуць 
знач на за па воль ваць бія хі міч ныя рэ ак цыі, 
што пры вод зяць да раз на стай ных па та ло гій. 
Іх на пра цоў кай ска рыс та юц ца пры ства рэн ні 
ле каў. А ка лек тыў су пра цоў ні каў Ін сты ту та 
бія фі зі кі і кле тач най ін жы не рыі і Ін сты ту та фі-
зі я ло гіі атры маў прын цы по выя да ныя для пра-
фі лак ты кі і ля чэн ня па ру шэн няў ме та ба ліз му і 
ней ра дэ струк тыў ных па та ло гій. Ад зна ча ец ца, 
што вы нік ра бо ты па каз вае шлях да ра шэн ня 
праб ле мы рэ ге не ра цыі нер во вых кле так. Тра-
ды цый на ў спіс тра пі лі і ар хе о ла гі з Ін сты ту та 
гіс то рыі. Яны ад кры лі і да сле да ва лі ар хеа ла-
гіч ны комп лекс Кар дон у Ві цеб скім Па дзвін ні, 
уні каль ны для Ус ход няй Еў ро пы пом нік эпо хі
ві кін гаў (VІІІ—X ста год дзі). А ву чо ныя На ву-
ко ва-вы твор ча га цэнт ра па зем ля роб стве 
атры ма лі рэ ге не ра ты з пыль ні каў жы та, што 
да зво ліць знач на па ско рыць яго се лек цыю.

Ба гац це кра і ныБа гац це кра і ны  ��

«ЧОР НА ГА ЗО ЛА ТА» СТА ЛА БОЛЬШ
У Го мель скай воб лас ці знай шлі но вае ра до ві шча наф ты

Яно зна хо дзіц ца ў пра меж ка вым бло-
ку рэ гі я наль на га Рэ чыц ка-Ві шан ска га 
раз ло му Пры пяц ка га пра гі ну і атры ма ла 
наз ву Ву голь скае. 

Як па ве дам ля юць у прэс-служ бе прад пры-
ем ства «Бе ла рус наф та», но вае ра до ві шча 
ад но сіц ца да ка тэ го рыі цяж ка да ступ ных за-
па саў, бо зна хо дзіц ца ў ніз ка пра пу шчаль ным 
ка лек та ры на ад нос на вя лі кай глы бі ні — пры-
клад на 5200 мет раў. У той жа час ста ноў чым 
фак та рам для рас пра цоў кі з'яў ля ец ца вель мі 
вы со кі плас та вы ціск.

Геа ла гіч ныя за па сы Ву голь ска га ця пер 
ацэнь ва юц ца пры клад на ў 1,7 міль ё на тон, 
больш дак лад ную ацэн ку мож на бу дзе зра-
біць ужо сё ле та пас ля бу рэн ня раз ве дваль най 
свід ра ві ны №2. У прэс-служ бе Бе ла рус наф ты 

ад зна ча юць, што іс ну ю чыя ме та ды рас пра-
цоў кі па доб ных ра до ві шчаў да зва ля юць вы-
пам па ваць з іх ка ля тра ці ны ад геа ла гіч ных 
за па саў, та му Ву голь скае для на шай кра і ны 
лі чыц ца ся рэд нім па аб' ёме. Тым не менш зда-
бы ча «но вай» наф ты ўжо вя дзец ца — ра до-
ві шча пе рад алі ў рас пра цоў ку наф та га за зда-
 бываючаму ўпраў лен ню «Рэ чы ца наф та».

Са ма пля цоў ка бы ла вы яў ле на і пад рых та-
ва на да бу рэн ня яшчэ двац цаць га доў та му, 
але дак лад най упэў не нас ці ў на яў нас ці ра-
до ві шча ў наф та ві коў не бы ло. У 2014 го дзе 
ге о ла гі пра вя лі да дат ко выя ра бо ты і пры да-
па мо зе су час на га ме та ду 3D-сей сма раз вед кі 
атры ма лі больш пад ра бяз ную ін фар ма цыю.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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СЕМ З СЯ МІ
Як бе ла ру сы 

вый гра лі ха кей ны 
тур нір у Ка на дзе
У Кал га ры ў пер шыя дні 
но ва га го да за вяр шыў ся 
прэ стыж ны юнац кі між на-
род ны тур нір Mас's Mіdgеt 
ААА Wоrld Іnvіtаtіоnаl 
Tоurnаmеnt. Сё ле та ў спа-
бор ніц твах пры ня лі ўдзел 
25 муж чын скіх ка манд з 
Ка на ды, ЗША і Еў ро пы, а 
най мац ней шы мі ста лі бе-
ла ру сы.

У хо дзе тур ні ру на ша юнац-
кая збор ная (U-17) атры ма ла 4 
пе ра мо гі ў сва ёй гру пе і за ня ла 
там пер шае мес ца. У чвэрць-
фі на ле бе ла ру сы на нес лі па ра-
жэн не Rеd Dееr Орtіmіst Сhіеfs 
— 4:0, а ў паў фі на ле ў авер тай-
ме бы лі мац ней шыя за Саrіbоо 
Соugаrs — 5:4.

За га лоў ны тра фей тур ні-
ру на шы хлоп цы зма га лі ся з 
Sаskаtооn Соntасts, якія вы-
сту па юць у най ста рэй шай 
юнац кай ха кей най лі зе пра-
він цыі Са ска чэ ван (Ка на да), 
і атры ма лі чар го вую буй ную 
пе ра мо гу — 6:1. Та кім чы нам, 
з ся мі гуль няў у на шых ха ке іс-
таў сем пе ра мог і пер шае мес-
ца на тур ні ры ў Ка на дзе.

— У вы ра шаль най су-
стрэ чы ха ке іс ты Sаskаtооn 
Соntасts ра зу ме лі, што бе-
ла ру сы аб' ек тыў на мац ней-
шыя. Мы ўпэў не на дзей ні ча лі 
ў аба ро не і ў ата цы. Ме на ві-
та паніклы на строй са пер ні ка 
ў ней кай сту пе ні да па мог да-
біц ца пос пе ху. На ша юнац кая 
збор ная на тур ні ры ў Ка на дзе 
бы ла са праўд най ка ман дай, 
усе хлоп цы пад трым лі ва лі 
адзін ад на го. Гэ та ўжо сфар-
ма ва ны ка лек тыў, які бу дзе 
вель мі скла да на абы граць 
і ў да лей шым, — ад зна чыў 
га лоў ны трэ нер юнац кай 
збор най (U-17) Бе ла ру сі па 
ха кеі Ула дзі мір Маг дзе еў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Неспрыяльныя дні і гадзіны ў студзені
6, пятніца, 10.00 — 22.00
8, нядзеля, 4.30 — 23.00
10, аўторак, 23.30 — 24.00
12, чацвер, 13.30 — 24.00
14, субота, 17.00 — 24.00
15, нядзеля, 0.00 — 6.00
17, аўторак, 8.00 — 13.00

19, чацвер, 11.00 — 24.00
22, нядзеля, 3.30 — 12.30
24, аўторак, 19.30 — 24.00
27, пятніца, 9.00 — 10.30
29, нядзеля, 8.00 — 18.00
31, аўторак, 19.30 — 23.30


